
Kleine Anfrage 
Marion Schardt-Sauer vom 12.08.2025 
Stellenzuwachs und Strukturveränderungen in den hessischen Ministerien 
Drucksache 21/2515 

und 

Antwort  
Minister des Innern, für Sicherheit und Heimatschutz 

Vorbemerkung Fragesteller: 

Die Personalausstattung der Ministerien wächst seit Jahren kontinuierlich. Dieser 

Stellenzuwachs betrifft nicht nur die Anzahl der Stellen, sondern auch deren 

organisatorische Verortung, Beförderungsdynamik und die Einrichtung zusätzlicher 

Stabsstrukturen.  

Gleichzeitig wird der Personalbedarf in anderen Landesbereichen, insbesondere im 

operativen Vollzug (z. B. in den Finanzämtern, der Justiz, den Schulen etc.), 

zunehmend kritisch diskutiert. Die Schaffung neuer Stellen sowie die Versetzung aus 

nachgeordneten Bereichen werfen Fragen hinsichtlich Transparenz, Effizienz und 

Zielrichtung auf.  

Von besonderem Interesse ist dabei auch, welche strategischen und politischen 

Entscheidungen hinter dem aktuellen Personalaufwuchs in den Ministerien stehen. 

Die Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage 

im Einvernehmen mit dem Chef der Staatskanzlei, dem Minister der Finanzen, dem 

Minister der Justiz und für den Rechtsstaat, dem Minister für Kultus, Bildung und 

Chancen, dem Minister für Wissenschaft und Forschung, Kunst und Kultur, dem 

Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr, Wohnen und ländlichen Raum, der Ministerin 

für Digitalisierung und Innovation, dem Minister für Landwirtschaft und Umwelt, 

Weinbau, Forsten, Jagd und Heimat, der Ministerin für Familie, Senioren, Sport, 

Gesundheit und Pflege und der Ministerin für Arbeit, Integration, Jugend und Soziales 

wie folgt: 

05/02/26
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Frage 1. Wie viele Stellen existierten zum 01.01.2024 und zum 01.07.2025 jeweils 

in den hessischen Ministerien und der Staatskanzlei? 

 

Frage 2. Wie viele Beförderungen fanden zwischen dem 01.01.2024 und dem 

01.07.2025 in den Ministerien statt (bitte nach Besoldungsgruppen und Art der 

Beförderung (z.B. vorzeitige Beförderung, Sprungbeförderung etc.) differenziert)? 

 

Frage 3. Für welche Aufgaben oder Projekte wurde in den Jahren 2024 und 2025 

in welcher Anzahl zusätzliche Stellen in den Ministerien geschaffen? 

 

Frage 4. Wie viele dieser in den Jahren 2024 und 2025 zusätzlich geschaffenen 

Stellen sind derzeit besetzt, vakant oder wurden bereits wieder aufgehoben? 

 

Frage 5. Welche Stellen aus nachgeordneten Behörden (z. B. Finanzämtern, 

Schulämtern, Landesämtern, Hessen Forst) wurden seit dem 01.01.2024 in die 

Einzelpläne der Ministerien verlagert? 

 

Frage 6. Welche strategischen Ziele verfolgte die Landesregierung mit 

Verlagerungen aus nachgelagerten Bereichen in die Ministerialebene? 

 

Frage 7. Wie viele neue Stabsstellen und wie viele neue Abteilungen wurden mit 

welcher konkreten Zielsetzung seit dem 01.01.2024 in den Ministerien eingerichtet? 

 

Frage 8. Warum wurde im Hessischen Ministerium für Landwirtschaft zusätzlich 

zum Justiziariat eine separate Stabsstelle „Rechtskoordination“ eingerichtet?  

 
Frage 9. In welchem Umfang wurden Ministerien seit dem 01.01.2024 mit 

Personal ausgestattet, das zuvor in projektbezogenen, befristeten oder 

Sonderprogrammen tätig war?  

 

Frage 10. Wie hat sich in den letzten 10 Jahren die Stellenzahl in den Ministerbüros 

in den Ministerien und der Staatskanzlei quantitativ entwickelt (aufgegliedert nach 

Jahren)?  
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Zur Beantwortung dieser Fragen wird auf die Tabelle in der Anlage verwiesen.  

 

 

 
Wiesbaden, den 29. Januar 2026 
 
gez.  
Prof. Dr. Roman Poseck 
Staatsminister 



Anlage 1 - Frage 1

Frage 1

Wie viele Stellen 

existierten zum 01.01.2024  

jeweils in den 

hessischenMinisterien 

und der Staatskanzlei?

Wie viele Stellen 

existierten zum 

01.07.2025 jeweils in 

den 

hessischenMinisterien 

und der Staatskanzlei?

StK 348 355
Haushaltspla

nwerte

HMdI 716,5 646,0

HMdF 425,5 442,5

inklusive 

Stellen 

Beamtenanw

ärter/innen, 

ohne 

Leerstellen

HMdJ 234,5 232,5

Vermerk: 

jeweils ohne 

Leerstellen

HMKB 399,5 407,5

HMWK 272,5 278,5

HMWVW 549 567

HMD

0,

da Gründung zum 

01.08.2024

236,5

HMLU 581 Stellen 600 Stellen

HMFG 0 299,5

HMSI

Aufgrund der Trennung des 

ehem. HMSI und der 

Aufteilung in HMSI und 

HMFG werden die 

Stellen nach 

Umressortierung mit 

Nachtragshaushalt 2024 

angegeben: 

HMSI: 349

LBB: 8

HMSI: 365

LBB: 9 (davon 1 befr. 

Stellenzuweisung)



Anlage 2 - Frage 2

Frage 2

Wie viele 

Beförderungen fanden 

zwischen dem 

01.01.2024 und dem 

01.07.2025 in 

denMinisterien statt 

(bitte nach 

Besoldungsgruppen 

und Art der 

Beförderung (z.B. 

vorzeitigeBeförderung, 

Sprungbeförderung 

etc.) differenziert)?

Besoldungsgruppe Art der Beförderung

StK 21

A11 - 1x

A13 - 3x (LBW)

A14 - 5x

A15 - 6x

A16 - 4x

B2 - 2x

Regelbeförderungen 

undD2:E6 3 

Laufbahnwechsel von gD 

in hD

HMdI 119

A10 - 2x

A11 - 6x

A12 - 15x

A13 g.D. - 14x

A14 - 32x

A15 - 31x

A16 - 10x

B2 - 5x

B3 - 3x

B6 - 1x

Regelbeförderungen von 

A9 nach A10 und A10  

nach A11 

Regelbeförderungen von 

A13 in A14, insbesondere 

bei Traineejuristen, die 

teilweise im gesamten 

Geschäftsbereich des 

HMdI eingesetzt sind

1 x nach A15 vorzeitige 

Beförderung

2 x nach A16 vorzeitige 

Beförderung 

HMdF 59

A11 - 5x

A12 - 5x 

A13 gD - 9x

A13 hD - 1x 

A14 - 14x

A15 - 14x

A16 - 6x

B2 - 5x

B3 - 2x

1x nach A15 vorzeitig 
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HMdJ 44

A 7 - 5x

 A 8 - 4x

 A 9 - 4x

 A 9 Z - 1x

A 10 - 3x

 A 11 - 5x

 A 12 - 2x

A 13 - 6x

  A 15 - 3x

  A 16 - 4x 

B 2 - 5x

 B 3 - 2x

Beförderungen aufgrund 

Vorliegens der beamten- 

und laufbahn-rechtlichen 

Voraussetzungen; keine 

vorzeitigen Beförderungen 

oder 

Sprungbeförderungen

HMKB 27

A10 - 1x

A11 - 2x

A12 - 2x

A13 g.D. - 1x

A13 h.D. - 1x

A14 - 4x

A15 - 9x 

A16 - 3x

B2 - 1x

B3 - 2x

B6 - 1x

A10: vorzeitige 

Beförderung

HMWK 24

A9 G.D. - 1x

A10 - 2x

A11 - 2x

A12 - 1x

A13 G.D. - 2x

A14 - 1x

A15 - 3x

A16 - 5x

B2 - 5x

B3 - 2x

reguläre Beförderungen, 

keine Ausnahmen

HMWVW 69

A10 - 3x

A11 - 8x

A13 g.D. - 3x

A13 h.D. - 4x

A14 - 23x

A15 - 13x 

A16 - 11x

B2 - 2x

B3 - 2x

Beförderungen aufgrund 

Vorliegens der beamten- 

und laufbahn-rechtlichen 

Voraussetzungen; keine 

vorzeitigen Beförderungen 

oder 

Sprungbeförderungen

HMD 21

A11 - 2x

A12 - 2x

A13 - 3x

A14 - 3x

A15 - 5x

A16 - 2x

B2 - 2x

B6 - 2x

Beförderung

 B6 im Rahmen der 

Funktionsübertragung als 

Abteilungteilung
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HMLU 66

 A 10 - 4x

 A 11 - 3x

 A 12 - 6x

 A 13 g.D. - 6x

 A 14 - 12x

 A 15 - 17x

A 16 - 13x

 B2 - 4x

 B3 - 1x

61x Regelbeförderung

1x Verkürzung der 

Wartefrist von A 15 nach A 

16

1x Beförderung in der 

Probezeit von A 14 nach A 

15

1x vorzeitige Beförderung 

von A 13 h.D. nach A 14

1x Ausnahme nach der 

RotRL von A 15 nach A 16

1x Sprung von A 13 h.D. 

nach A 15

HMFG 30

A10 - 2x

A11 - 1x

A12 - 2x

A13 g.D. - 5x

A14 - 7x

A15 - 6x

A16 - 4x

B2 - 3x

Beförderungen aufgrund 

Vorliegens der beamten- 

und laufbahnrechtlichen 

Voraussetzungen; keine 

vorzeitige und keine 

Sprungbeförderung

HMSI 32

A 10 - 1x

A 11 - 1x

A 12 - 5x

A 13 - 8x

A 14 - 7x

A 15 - 2x

A 16 - 3x

B 2 - 1x

B 3 - 1x

B 6 - 3x

A 10 - B 2: 

28 Beförderungen zu 

Beförderungsstichtagen

B 3 - B 6:

4 Funktions- 

Beförderungen nach 

Bewährung



Anlage 3 - Frage 3

Frage 3
Für welche Aufgaben oder Projekte wurde in den Jahren 2024 und 2025 in welcher Anzahlzusätzliche Stellen in den 

Ministerien geschaffen?

StK

2024 Beamte:

+ 4 neue Planstellen für Anpassungen nach der Regierungsneubildung: Bes.Gr.: 1 x B 10 CdS - Staatssekretär, kein Minister mehr; 1 x B 

3 Stabsstelle Entbürokratisierung/CI; 1 x A 13 g.D. Corporate Design (CI); 1 x A 12 Vorzimmer MinBE + Entbürokratisierung   

+ 1 neue Planstelle (Bes.Gr.: 1 x A 15) für die Geschäftsstelle Antisemitismus in der Abteilung Recht und Verfassung

+ 2 neue Planstellen (Bes.Gr.:1 x B 2, 1 x A 14) für die Stabstelle Migration

+ 4 neue Planstellen (Bes.Gr.: 4 x A 16) für die Abteilung Koordination (Spiegelreferenten bisher abgeordnet, sollten versetzt werden)

+ 1 Leerstelle(n) kw für (eine(n)) Bedienstete(n), deren/dessen Dienst- oder Arbeitsverhältnis nach § 40a Abs. 1 und 4 HGO ruht

+ 6 Stellenumsetzungen Auszubildende in Inspektoranwärter/in A 9 g. D. von HSL nach STK

2024 Beschäftigte:

+ 2 neue Stelle Tarifbeschäftigte des gehobenen Dienstes für die Geschäftsstelle Antisemitismus in der Abteilung Recht und Verfassung 

sowie für die Stabstelle Migration

+ 1 neue Stelle Tarifbeschäftigte des mittleren Dienstes für die Abteilung Zentrale Dienste (Fahrerstelle, vorher befristeter Vertrag)

2025 Beamte:

+ 2 neue Planstellen der Bes.Gr. A 15 für die Abteilung Demokratie, Recht und Verfassung (Digitale Verkündungsplattform) sowie die 

Abteilung Politische Schwerpunkte und Standortpolitik (Wirtschaft)

+ 1 neue Planstelle der Bes.Gr. A 12 für die Stabsstelle Leitung, Planung und Strategie 

+ 1 Leerstelle(n) kw für (eine(n)) Bedienstete(n), deren/dessen Dienst- oder Arbeitsverhältnis nach § 40a Abs. 1 und 4 HGO ruht

2025 Beschäftigte:

+ 1 neue Stelle Tarifbeschäftigte des höheren Dienstes im Bereich Ehrenamt (Landesehrenamtsagentur)

+ 1 neue Stelle Tarifbeschäftigte des gehobenen Dienstes für die Abteilung Protokoll und Veranstaltungen (vorher Stundenkraft)

+ 2 neue Stellen Tarifbeschäftigte des mittleren Dienstes für die Abteilung Zentrale Angelegenheiten (Kritis und Hausmeister)

Veränderung von 2023 zu 2024 (Nachtrag)  

bzw. 2024 zu 2025

HMdI
2024: fünf neue Stellen (Katastrophenschutz, Krisenmanagement)

2025: eine neue Stelle (Extremismus)

HMdF

17 Stellen                                                                                                                                                           Nachtrag 2024: 

insbesondere Hessengeld und Stabstelle KONSENS (15 Stellen)

HH 2025: Hessengeld (2 Stellen)

HMdJ
1 Stelle ab 1.1.2024 zweckgebunden für die rechts- und gesetzestechnische Prüfung von Rechtsvorschriften (digitale 

Verkündungsplattform)

HMKB Fehlanzeige 
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HMWK

In den Jahren 2024 und 2025 wurden folgende zusätzliche Stellen geschaffen:

1 x Personal

1 x IT-Sicherheit

1 x Provenienzforschung

2 x Inspektoranwärter

Anmerkung: Eine mit dem 

Nachtragshaushalt 2024 eingerichtete 

Referentinnen- bzw. Referentenstelle im 

Referat für Kabinett und 

Parlamentsangelegenheiten wird hier nicht 

aufgeführt, da hier keine zusätzliche Stelle 

geschaffen wurde, sondern lediglich die 

Wiederherstellung eines bereits zuvor 

befristet bestehenden 

Beschäftigungsverhältnisses durch eine 

nunmehr unbefristete Stelle erfolgte. 

HMWVW

Nachtragshaushalt 2024 - 15 Stellen:                                                   2,0 Stellen (1xA14, 1x A16; Koordinierung von 

Digitalisierungsprojekten im Bereich der Mobilität und Umsetzung von europäischen

Rechtsvorschriften oder Bundesrecht) Gründung Fachreferat V 8 Verkehrsdatenmanagement, Verkehrstelematik, OZG-

Projekte; 

2,0 (2xA15; Erstattung durch Börse zu 90 %) Stellen Referat III 7 Aufstockung Börsenaufsichtsreferat; 

5,0 Stellen (2 Anwärterstellen, 2x m.D., 1x A15; ) Z 3 Sicherstellung Ausbildung;

6,0 (1xA12, 5xA15) Stellen Ausstattung M-Bereich;

Haushalt 2025 - 6,0 Stellen:                                                               6,0 Stellen (2xA12, 4xA15) Z 3 Sprint-Team (Flexpool; 

agiler Einsatz, um dauerhaften Personalaufwuchs zu vermeiden)

Anmerkung: Es handelt sich nicht um neue 

Stellen. Die Stellen wurden aus dem 

Ressortbereich ins Ministerium verlagert und 

umgewandelt. - siehe auch Antwort zu Frage 

5 -

HMD
12 neue Stellen im Haushalt 2025

davon 10 Stellen für die Zentralabteilung und 2 Stellen für den Landesbauftragten für Start-Ups

Stellenwertigkeiten (3x A15;2x A14;1x 13 

g.D;3x A11;1x Tb m.D;1x Tb g.D;1xTb h.D.)

HMLU

Im Jahr 2024 Nachtragshaushalt:

6,0 Stellen im Rahmen der Regierungsneubildung (1,0 B 9, 3,0 A 15, 1,0 g.D., 1,0 m.D.)

Im Jahr 2025: insgesamt 1,0 neue Stelle (1,0 B 6) für die Gründung der Abteilung IX - Heimat.



Anlage 3 - Frage 3

HMFG In den Jahren 2024 und 2025 wurden im Rahmen der Neugründung des HMFG insgesamt 65,0 Stellen neu geschaffen 

(44,0 Stellen Nachtragshaushalt, 21,0 Stellen Haushalt 2025). Aufgrund der Teilung des ehemaligen HMSI in die beiden 

Ministerien HMSI/HMFG und die stärkere Prioritätensetzung wichtiger Themen wie z.B. die Schaffung einer eigenständigen 

Pflegeabteilung wurden hiervon Stellen für den Aufbau des neuen Ministeriums wie auch für die inhaltliche 

Schwerpunktsetzung verwandt.

HMSI

Armutsbekämpfung: 4

Fachkräftesicherung: 5

Weitere Stellen wurden für die Aufbaustruktur des HMSI aufgrund der Umressortierung genutzt.
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Frage 4

Welche Besoldungsgruppen waren am häufigsten 

vonWie viele dieser in den Jahren 2024 und 2025 

zusätzlich geschaffenen Stellen sind derzeitbesetzt, 

vakant oder wurden bereits wieder aufgehoben? 

Stellenhebungen, Beförderungen und 

Sprungbeförderungen betroffen?

StK Alle zusätzlich geschaffenen Stellen sind besetzt.

HMdI alle Stellen sind besetzt 

HMdF Alle zusätzlich geschaffenen Stellen sind derzeit besetzt.

HMdJ Die in 2024 neu geschaffene Stelle ist besetzt.

HMKB Fehlanzeige

HMWK

3 vakante Stellen, da die Stellenbesetzungsverfahren noch 

nicht abgeschlossen sind.

3 besetzte Stellen

HMWVW 14 besetzt, 7 vakant

HMD
Häufigste Besoldungsgruppe: A 11 g.D.

Alle Stellen wurden besetzt. 

HMLU Diese Stellen wurden alle besetzt.

HMFG

Besetzte Stellen und lfd. Verfahren (z. T. 

Einstellungszusagen bereits erteilt): 58,5

Vakante Stellen: 6,5 

HMSI
1 Stelle in der Fachkräftesicherung noch 

unbesetzt - Ausschreibung anstehend
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Frage 5

Welche Stellen aus nachgeordneten Behörden (z. B. 

Finanzämtern, Schulämtern,Landesämtern, Hessen 

Forst) wurden seit dem 01.01.2024 in die Einzelpläne 

der Ministerienverlagert?

StK

2024:

6 Stellenumsetzungen Auszubildende und Umwandlung 

in Inspektoranwärter/in A 9 g. D. von HSL nach STK

2025:

keine

HMdI 1 x A11 und 1 x A14 

HMdF 12

HMdJ keine

HMKB 8,0

HMWK

Im Haushalt 2024 NT wurden vom Kap. 15 42 – 

Staatstheater Darmstadt 5 dauerhaft nicht besetzte 

Stellen in das Ministeriumskapitel umgesetzt und 

gleichzeitig gehoben. Es handelt sich hierbei um 

folgende Stellen:

 2 x  A14,

2 x h. D.,

1 x  g. D. 

HMWVW

4 Anwärterstellen gD, 4 Referendarstellen hD,                       

6 Planstellen A 7, 7 Tarifstellen mD                                  

- siehe auch Antwort zu Frage 3 -                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

HMD Das HMD hat derzeit keinen nachgeordneten Bereich

HMLU

In 2024: Umsetzungen von HessenForst: 12,0 Stellen

In 2025: Umsetzungen von HessenForst: 16,0 Stellen

Umsetzungen von Abwicklung des ehemaligen LB 

Staatsweingüter: 2,0 Stellen  m.D.

HMFG

Im HMFG fanden keine Verlagerungen aus 

nachgeordeten Behörden in die Ministerialebene statt.

HMSI Fehlanzeige
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Frage 6

Welche strategischen Ziele verfolgte die Landesregierung 

mit Verlagerungen ausnachgelagerten Bereichen in die 

Ministerialebene?

StK

Ausbildung durch Hessische Staatskanzlei, insbesondere da 

im statistischen Bereich einige Aufgaben des 

mittleren/gehobenen Dienstes durch digitale Prozesse 

weggefallen sind.

HMdI

Stellenumsetzungen in die Ministerialebene erfolgten, da im 

Bereich Sicherheit (Polizei) neue strategische Aufgaben auf 

Ministerialebene und keine zusätzlichen Stellen zur Verfügung 

standen.

HMdF

Die Stellenverlagerungen aus dem nachgegeordneten Bereich 

erfolgten in allererster Linie zur Erfüllung der sich aus 

KONSENS und dem Bereich Hessengeld ergebenden 

Aufgaben.

HMdJ entfällt, vgl. Frage 5

HMKB

Ausbildung im eigenen Haus vor dem Hintergrund des 

Fachkräftemangels; ferner zwingende Notwendigkeiten sowie 

die Unterstützung von schwerbehinderten Menschen zum 

Einstieg in das Arbeitsleben 

HMWK
Bedarfsorientierter Einsatz von vorhandenen (ggf. bislang 

nicht besetzten) Stellen

HMWVW

Sicherstellung der Aufgabenerledigung und Vermeidung der 

Schaffung neuer Stellen durch Nutzung vorhandener 

unbesetzter Stellen im Ressort

HMD Das HMD hat derzeit keinen nachgeordneten Bereich.

HMLU
Bekämpfung und Eindämmung der Afrikanischen 

Schweinepest (ASP, Tierseuche)

HMFG
Im HMFG fanden keine Verlagerungen aus nachgelagerten 

Bereichen in die Ministerialebene statt.

HMSI Fehlanzeige



Frage 7
Wie viele neue Stabsstellen und wie viele neue Abteilungen wurden mit welcher 

konkreten Zielsetzung seit dem 01.01.2024 in den Ministerien eingerichtet?

StK

Stab Kommunikation,
 Stab Leitung, Planung und Strategie, 

Stab Entbürokratisierung, 
Die Vertretung des Landes Hessen beim Bund wurde  als Abteilung in die Hessische 

Staatskanzlei eingegliedert.

HMdI keine Einrichtungen erfolgt

HMdF
1 (Stabstelle KONSENS), die Einrichtung der Stabssstelle erfolgte aufgrund des 
Beschlusses der Steuerungsgruppe-IT vom 14.03.2024, wonach der Vorsitz der 

operativen Gesamtleitung zum 01.04.2024 vom Bund nach Hessen wechselt.
HMdJ keine

HMKB
2:

Stabstelle Beschulung ukrainischer Schutzsuchender
Stabstelle Wertevermittlung

HMWK Fehlanzeige.

HMWVW

1 Stabsstelle BLR - Beauftragter für den ländlichen Raum                               Ziel: 
BLR ist Ansprechpartner der Landesregierung für Wirtschaft und Gesellschaft zur 

Förderung der Vernetzung der Akteure in den Regionen                                                                                                                 
1 Stabsstelle II 7 - Koordinierung wirtschaftspolitische Projekte                        Ziel: 

Umsetzung von Wirtschaftsprojekten von hoher politischer Bedeutung durch 
Bündelung und Koordinierung der Projektleitung und -überwachung 

HMD
Neugründung August 2024 mit insgesamt vier Abteilungen.

Derzeit sind keine Stabsstellen im HMD vorhanden.

HMLU

Neue Abteilung IX - Heimat. Die Abteilung wurde eingerichtet, um den Themen
Heimat, Brauchtumspflege sowie Dorf- und Regionalentwicklung ein stärkeres
Gewicht zu verleihen und ihre Förderung gezielt auszubauen. Ein besonderer
Schwerpunkt liegt dabei auf der Stärkung und Anerkennung des vielfältigen

ehrenamtlichen Engagements in Vereinen und Initiativen, die mit ihren Aktivitäten zur 
Bewahrung von Traditionen, zur Förderung des gesellschaftlichen Zusammenhalts 

und zur lebendigen Gestaltung der Heimat beitragen.

Stabstelle RKS - Rechtskoordination, Stifung Kloster Eberbach, Staatsweingüter (s. 
Beantwortung Frage Nr. 8)

Stabsstelle ANK (Aktionsprogramm natürlicher Klimaschutz). Bei dem Programm 
handelt es sich um eine Initiative der Bundesregierung. Ziel ist es, durch 

verschiedene Maßnahmen wie die Wiedervernässung von Mooren, den Schutz von 
Wäldern und die Stärkung von Auen und Meeresökosystemen den Klimaschutz zu 

fördern. Der Bund finanziert in dem Kontext Regionalbüros in den Bundesländern, um 
diese Maßnahme zu koordinieren. Die Stabstelle ANK wird daher durch Bundesmittel 

finanziert.

HMFG

Mit Wirkung vom 7. November 2024 wurde im HMFG die Stabsstelle „Interne 
Koordinierung der Krankenhausreform“ eingerichtet. Vor dem Hintergrund der 
umfassenden Anforderungen, die mit der Umsetzung der Krankenhausreform 

einhergehen, erfolgte die Einrichtung der Stabsstelle mit dem Ziel, die übergreifende 
Steuerung sowie die ressortinterne Abstimmung der verschiedenen Reformaspekte 

zu gewährleisten und zu unterstützen.  

Mit Wirkung vom 15. März 2025 ist die Abteilung „Gesundheit“ in zwei eigenständige 
Abteilungen aufgeteilt worden:

- Abteilung IV „Gesundheit“
- Abteilung V „Pflege und Öffentliche Gesundheit“

Die organisatorische Neustrukturierung erfolgte vor dem Hintergrund eines erheblich 
gestiegenen Arbeitsvolumens in den betroffenen Referaten sowie mit dem Ziel, eine 

klare Zuordnung der fachlichen Zuständigkeiten sicherzustellen und die 
Steuerungsfähigkeit innerhalb der jeweiligen Aufgabenbereiche zu optimieren.

Es gibt somit eine Stabsstelle und fünf Abteilungen im HMFG.

HMSI

Stabsstelle EU und Migration
Zielsetzung: Reform der Europäischen Asyl- und Migrationspolitik aufgrund EU-

Beschluss
Die Stabsstelle wurde ohne Zuordnung von neuen Stellen eingerichtet.



Anlage 8 - Frage 8

Frage 8

Warum wurde im Hessischen Ministerium für Landwirtschaft 

zusätzlich zum Justiziariat eine separate Stabsstelle 

„Rechtskoordination“ eingerichtet?

StK -

HMdI -

HMdF -

HMdJ -

HMKB -

HMWK -

HMWVW -

HMD -

HMLU

Eine Stabstelle „Rechtskoordination“ existiert im HMLU nicht. Es wird 

davon ausgegangen, dass der Fragesteller seine Frage auf die die 

eigenständige Stabsstelle “RKS – Rechtskoordination, Stiftung Kloster 

Eberbach, Staatsweingüter” bezieht. 

Diese wurde zur Koordination aller Angelegenheiten der Stiftung Kloster 

Eberbach sowie der Hessischen Staatsweingüter eingerichtet. Mit der 

strategischen Neuausrichtung der Hessischen Staatsweingüter und der 

Stiftung Kloster Eberbach sind eine Vielzahl komplexer rechtlicher 

Fragestellungen verbunden, deren Bearbeitung in den üblichen 

Strukturen nicht darstellbar ist. Darüber hinaus liegen erstmalig sowohl 

der Aufsichtsratsvorsitz der Hessischen Staatsweingüter als auch der 

Kuratoriumsvorsitz der Stiftung Kloster Eberbach in einer Hand und damit 

einhergehend die Chance, Weingut und Kloster wieder näher 

zusammenzurücken und Synergien zu nutzen.

HMFG -

HMSI -



Anlage 9 - Frage 9

Frage 9

In welchem Umfang wurden Ministerien seit 

dem 01.01.2024 mit Personal ausgestattet, 

das zuvor in projektbezogenen, befristeten 

oder Sonderprogrammen tätig war?

StK

2024:

1 Stelle (zuvor befristet)

2025:

2 Stellen (zuvor befristet)

HMdI Es gab keine entsprechenden Einstellungen.

HMdF keine

HMdJ Fehlanzeige

HMKB Fehlanzeige

HMWK nicht auswertbar

HMWVW

3 Stellen h.D. II 1 und II 3 HessenFonds 

(Wegfall kw-Vermerke) geschaffen 

Haushalt 2021 - Entfristung projektbezogener 

Beschäftigungsverhältnisse

HMD Keine.

HMLU

Befristete Arbeitsverhältnisse im Ministerium 

wurden in unbefristete Arbeitsverhältnisse 

umgewandelt, sofern die haushaltsrechtlichen 

Vorgaben erfült waren. Eine 

Auswertungsmöglichkeit, welche dieser 

befristeten Arbeitsverhältnisse projektbezogen 

waren, besteht nicht. 

HMFG Fehlanzeige

HMSI Fehlanzeige



Anlage 10 - Frage 10

Frage 10

Wie hat sich in den letzten 10 Jahren 

die Stellenzahl in den Ministerbüros 

in den Ministerien und der 

Staatskanzlei quantitativ entwickelt 

(aufgegliedert nach Jahren)?

StK HMdI HMdF HMdJ HMKB HMWK HMWVW

2015 keine Haushaltsveränderung 17 13 9 18 19 20

2016 keine Haushaltsveränderung 17 13 9 19 19 24

2017 keine Haushaltsveränderung 16 13 9 19 19 22

2018 keine Haushaltsveränderung 16 14 10 18 19 22

2019 keine Haushaltsveränderung 16 14 10 18 19 22

2020 durch Schaffung MinD 6 neue Stellen 16
18

10 19 21 24

2021 keine Haushaltsveränderung 16 16 10 19 21 25

2022 keine Haushaltsveränderung 18 17 9 20 20 26

2023 keine Haushaltsveränderung 20 16 9 19 20 29

2024
Ausgliederung der 6 Stellen durch 

Schaffung des HMD
20 18 10 19 23 24

2025 keine Haushaltsveränderung 20 20 10 24* 23 28

*Umstrukturierun

g in 2025: Das 

ehemalige KMK-

Referat wurde in 

das Ministerbüro 

integriert.



Anlage 10 - Frage 10

HMD HMLU HMFG HMSI

keine Angabe möglich 29 keine Angabe möglich -

keine Angabe möglich 29 keine Angabe möglich -

keine Angabe möglich 29 keine Angabe möglich -

keine Angabe möglich 29 keine Angabe möglich -

keine Angabe möglich 30 keine Angabe möglich -

keine Angabe möglich 32 keine Angabe möglich -

keine Angabe möglich 31 keine Angabe möglich -

keine Angabe möglich 32 keine Angabe möglich -

keine Angabe möglich 34 keine Angabe möglich -

22 
34 24 30

22 39 24 30

Aufgrund der Trennung des ehem. HMSI und 

der Aufteilung in HMSI und HMFG werden die 

Stellen nach Umressortierung mit 

Nachtragshaushalt 2024 angegeben




